

ΤΑ ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΜΑΣ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

ΜΑΝΙΑΤΙΚΑ ΜΟΙΡΟΛΟΓΙΑ

Ποιούσαν είχα στο κλοιό κι τείχη μερομένο,
 το τάχα με ζάχαρι το πότιζε με μύσο.
 Μου σανταλιού το κλοιό και ποίησε τ' άηδόνι
 κι' ο ποιηλόγος πάλι κοντά με το κλοιό στο χέρι.
 Γύρισε πίσω, βρε ποιητή, κι' άλλο κλοιό σου φτιάνω,
 να πλέξω δόχρουν κλοιό κι μέσα να σέ βάλλω,
 να σέ ταίξω ζάχαρι, να σέ ποτίσω μύσο.
 Και που θά βρής τη ζάχαρι και που θά βρής το μύσο;
 Στην Πόλι πάω για ζάχαρι, στη Βενετία για μύσο.

Μη με σκεπάζεις, οφάνε, μη με πλακώνεις, ζώνια,
 τι αζώμια δέν έφθοσα στεφάνι κι' άφρεβώνα.
 Για ζώνια το κεφάλι σου να πείθω το στεφάνι,
 για ζώνια το χεράκι σου να πείθω ή άφρεβώνα.
 Δεν σόμιαζε, δέν σόμιαζε στη μαύρη γη να λούσης,
 μη σόμιαζε και σόμιαζε καρδιά διαμαντένια,
 να βράς, να πίνης μ' έκατο, να κρύνεις με δικαιοσύνη,
 να βγάλεις στον περιλατό με χίλιες πεντακόσιες.

II

Στόν τάχο κόσμο μίσησα, στού Χάου το παλάτιο,
 με κλαίει ή δούλη ή μάνα μου, με κλαί' οι έδισοι μου,
 με κλαίει τ' άδερφάκια μου, κι' οι γκαριόκιοι μου φίλοι,
 με κλαί' τα δέντρα της σούλης, τα λούλουδα του κάρπου,
 οι δρόμοι που σερμάνωζα, ή στράτες που περνούσα.
 Μα του πολύ άτ' τη μάνα μου κι' άπο τούς έδικούς μου,

άτ' τα δέντρα, τα λούλουδα και τα στενά σοκιάκια
 με κλαίει και με χλιβετα έπεινή π' άγατούσα.
 Σαράντα μέρες νηστική κι' έβρινα χωρίς ύπνο,
 κι' άλλαν στις έξηνταδύ έβριζε ή ψυχή της!

ΑΝΕΚΔΟΤΑΚΙΑ

Η ΓΚΑΦΕΣ ΕΝΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΟΥ

Στό 'Αγγλικό Κοινοβούλιο έπράξε κάποτε ένας φίτορ, όνομαζόμενος Μπούλ-Ρός, ό οποίος έχει μείνει περίφημος για τίς γκάφες που έκανε. Κάποτε, ένώ γινόταν λόγος για τό 'Αγγλικό Σύνταγμα, έν τη ρωπή του λόγου του, είπε, μεταξύ άλλων :

—Θά έδωνα το μούσ — τί λέω, το μούσ; έίλο — τό Σύνταγμα, για να διατηρήστω το ύπόλοιπο!

Κάποτε άλλότε, που ή δημοσία ασφάλεια βρισκόταν σέ κακή χάλια στην 'Αγγλία, έταίσε σέ κάποιον φίλο του ένα γράμμα που τέλειονε έτσι :

—Θά μωρήςης να κρίνης πένον άξιόθρηνητη είνε ή κατάσταση, όταν μέηθς ότι σού γράφω αυτό τό γράμμα κρατώντας στό ένα χέρι ένα πιστόλι κι' στό άλλο ένα σπαθί!

—Άλλοτε πάλιν, σ' έναν πήγχο λόγο που έβγαλε στή Βουλή, κατεφώνη έναντιον τόν έγγονό ένω άνονησος συγγραφέας όνομαζόμενος... Τουνί...σ. Σ' άλλον λόγόν του είπε τήν έξής μοναδική στό ιστορικά φράση :

—Καταγγέλλω στό λαό τήν άπασία αυτή πολιτική φάτνια, ποι... γυφίσει τή ραχή στόν ένωτό της!...

—Τό... άμια του χαιτόν... πάλι έπλ... ήφρασιόν! φώναζε ό Μπούλ-Ρός σέ κάποιον άλλη συνεδρίαση τής Βουλής.

Και, για να τελειώνουμε, αέξτε ν' αναφέρουμε τήν έπύοχη αυτή άποστορή του σέ μη θηελόδη συνεδρίαση τής Βουλής :

—Δέν μπορώ να έννοήσω χείρα, γιατί ό αντίπαλόι μας άναφέρουν συνεχώς στούς λόγους του ότι έμωμ' έμπορζώσεται άπάντα τής «Μελλούσης Γεννάς... Τί έμπορζώσεται έμπορζή νύχτονη, παρακαλώ; Τί έκαμε ως τώρα αυτή ή Μέλλουσα Γεννά για μας;!

Κι' ένό αυτός άποκρίθη με φρόνησ και με έπιδειξίματα τήν αυτοκρατορία, ό Μιχαήλ έκανε μη έντελες τορλίλη ζου. Έδωσε άσπλόγιαστα τό ζώηματα που είχα συγκαταθήσει στό θεσμογραφικό της αυτοκρατορίας ό γουέις του και κατέλασε τήν Κοινοβουλευτολάν με τό πάθος του για τίς έπλοδοχίες κι' με τό γλέντα του. Όταν διασέβαζε, δέν έννοοισε έπ' όσον λόγο να τόν έννοχών. Έτσι, μια μέρα που βρισκόταν στόν 'Ιπλάθω, ένας άπειταλέμένος τού Βάρδα έφτασε λαχανιασμένος και τού άνήγγειλε ότι οι 'Αραβες είχαں εισβάσει στίς 'Ασιατικές έπαρχίες τής αυτοκρατορίας.

—Τί θράσος!... φώναξε τόν ό αυτοκράτορ. Έβροντα και μοι μιλούν για τέτοια πράγματα, τή στιγμή που είμαι με μη άπλοδοχία ήφιστης σημασίας και που τό ζήτημα είνε να μάθω άν τό άμια που βρισκόταν δεξιά θά νικήσθ!

Επίσης μεταξύ τόν ανώρον τής Κιλικίας και τής προτεινούσης είχε έγκαταστήθ έν σύστημα υγειονόμικών σμύτων, ένα είδος όπιοπύ ήλερωσάκιου, χυμένο στό όποιο μβαίνονταναι γούρφοι στην περίπτωση ή κνήσις τόν έπιδονόμον 'Αρδών. Ό Μιχαήλ λοιπόν διάταξε να τά καταστρέψουν τά σμύματα αυτά, για να μην αναγγέλλονται θλιβερές είδησεις κατά τάς έσοτάς και μελαγχολία έταί ό λαός...
ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : 'Η συνέχεια.

ΑΛΛΗΓΟΡΙΚΟΙ ΜΥΘΟΙ

ΤΟ ΚΑΠΡΙΤΣΙΟ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

Μιά φορά κι' έναν καιρό ζούσαν στή Βαβυλώνα δύο άνθρώποι έξουσιόμνοι σ' όλο το βασίλειο, ό σοφός 'Αποισινά κι' ό χαμάλης 'Αιυέζ.

Ό χαμάλης αυτός ήταν ένας σοστός γύρνατος φρονημένος άτ' τή φρεσά με άφάνταστη δύναμη, κι' όλοι στην πόλι δέν μιλούσαν παρά για τά θαυμαστά του κατορθώματα.

Ό Σουλτάνος, άκούοντας να γίνεται τόσος λόγος γι' αυτόν, θέλησε να τόν ιδή και μία μέρα τόν προσκάλεσε στο παλάτι του, όπου τόν δέχτηκε καθισμένος άπάνω σ' ένα θρόνο ζαφειρένιο, έζοντας από τή μία μεριά του τό Βεζύρη κι' από τήν άλλη τό σοφό 'Αποισινά.

—Αιυέζ, τού είπε ό Σουλτάνος, τήν ξέρεις τήν κλειστή πύλη του κάστρου; Είνε κλειστή από χρόνια και κλειμένη από κέρδινα έξοία. Βασίτετα γερά με σιδερένια δοκάρια. Αν μωρήςης να τήν άνοιξης, θα σου δώσω χίλια φλουριά...

Ό χαμάλης έδέχτηκε τή συμφωνία και, πηγαίνοντας τήν ίδια όρα στην πύλη, τής έδωσε μη δυνατή σπρωξιά με τίς πλάτες του. Τα ξύλα τούσαν, τό σίδερο λούσας κι' ή πύλη άνοιξε!...

Ό Σουλτάνος έμεινε κατάπληκτος με τό κατορθώματό του αυτό και τού είπε :

—Αιυέζ, μέσα στόν υπαξέ του παλατιού μου έχω έναν πύργο χάλκινο, τριάντα πήρες ψηλόν. Αν μωρήςης να τόν κωνήσης άτ' τή θέσι του, θα σου χωρίσω και τό ακριβό κι' από τ' ακριβότερα τεράδια του ζώου, τήν 'Αίγα, τήν όμορφότερη σκλάβια μου...

Ό χαμάλης, χωρίς να γιάη καιρό, έβρε τον πύργο από γύρω με άπασάμια αζώμια κι' άρπάξοντας τα έπιτα με τά δύο του χέρια τά τράβηξε τόσο δυνατά, που λούσας τόν πύργο προς τή γή!...

Σαν να μην έφτασε αυτό, τόν έξοκλόνησε άτ' τό βόαζο όπου είχε θεμελιωθεί με λυωμένο μολύβι και τόν σήρανος άπάνω στίς πλάτες του...

Ό Σουλτάνος, μωρής τούαθε αυτό, στενοχωρέθηκε πολύ, γιατί άγατούσε τήν 'Αίγα και δέν περιμένα πως θα βρισκόταν ποτέ άνθρώπος να μετακινήση τόν πύργο.

Ό σοφός 'Αποισινά διάβασε άμέσως στην γυφή του κριόν τήν ήλην του για τό χάσιμο τής όμορφης σκλάβας και θέλησε να προλάβη το κακό. Έβγαλε λοιπόν άτ' τόν κόρφο του μία μικρή σακκούλα από τριανταφυλόχοριο μετάξι κι' άφού τήν έβαλε στην μέση του δρόμου είπε στόν Αιυέζ :

—Θά σέ δοκιμάσωμε άζώμια μια φορά κι' άν βγής και πάλι νικήτης, θα σου χωρίσω τό δαχτυλίδι μου, ένα πολύτιμο φινιζατό, με τό όποιο μωρής να προστάξης όσα τά πνεύματα και να γίνης ισχυρότερος από κάθε βασιλιά. Αν ήρωσ άποτήξης, θα γάσης τήν 'Αίγα που κέρδισες. Σέ προσκαλώ να μετακινήσης αυτή τή σακκούλα άτ' τό δρόμο.

Ό χαμάλης έμειρε με σεβασμό τό χέρι άτ' τό στόμα στο μιστό του κι' άπάντησε :

—Ό σοφός 'Αποισινά θέλει, χωρίς άλλο, να χοροδέρη με τό φουζό 'Αιυέζ!...

—Έγώ πάντα σοβαρολόγο, είπε ό σοφός. Μήπως δέν τοιμάς να δέχτεις τό στοίχημά μου;!

—Τό δέχομαι, είπε ό 'Αιυέζ, και, ζυγώνοντας προς τό μέρος τής σακκούλας, τήν άγρυπε έλαφρά κι' τό ένα του δαχτύλι. Έκείνη όμως δέν έφανήθηκε καθόλου άτ' τή θέσι της. Τότε ό 'Αιυέζ τήν άδραξε με τά δύο χέρια μαζί, με τό κέρας. Έπειτα έαπλόθηκε στή γή, άκούητας στο βόαζο γι' να τήν σπρωξή με τά πέλματά ποδα του, έδωκε, πήρε, με τίποτε!...

Η μικρή σακκούλα δέν είχε μετακινήθ ούτε μία τριχά από τή θέσι της.

Υστερα από δύο όρον άνομοξέως άγώνες, ό γύρνατος μωρζαμμένος άτ' τόν ιδρώτα και κοιμένος άτ' τήν κοίραση, άμρεσ ένα άπειταμένο βογγητό.

Δέν υπορό άλλο, φώναξε. Προτιμώ να γάσω τήν περιφήμη 'Αίγα, που ούτε τήν ξέρω καθόλου, παρά να σάσω ή' αυτή τή σακκούλα του διαβόλου. Πέζ μου διως, σοφέ 'Αποισινά, τί έχει μέσα κι' είνε τόσο βαρύνια, κι' έχω σου χωρίσω τό χίλια φλουριά που μωρδωσε ό Σουλτάνος.

Κράτα τούς παράδες σου, τού απάντησε ό σοφός, και μάθε πως κινωμιά δύναμη του κόρμου δέν μπορζή να τά βάλη ή' αυτή τή μεταξένια σακκούλα, γιατί κλείνει μέσα της τό εκρηπίτισο τής γυναίκας!

—Μά τόν 'Αλλάζ! Έγες διωρο, φώναξε ένθουσιασμένος ό Σουλτάνος. Έγώ είμαι σήμερα ό δυνατώτερος μονάρχης του κόσμου. Έξουσιάζω πεντακόσους χιλιάδες στρατιώτες, έχωφρημιά δέκα ξένης έπαρχίες, έχωφρησμία έκάτο έχθρικά φουρμιά, έχωφρία κάτο βουνά, άδειασα ποτάμια, άλλα ποτέ δέν μωρδωσε να κώμη τήν 'Αίγα να βάλη γαλόζα φουρμιά, όταν αυτή ήθελε να φουρξή πρώτανο!...

Κι' έταί ό Σουλτάνος, με τήν έξηντάδα του σοφού 'Αποισινά κρήςτης κοντά του τήν όμορφη σκλάβια του!...

